

# 晋城市市场监督管理局文件

晋市市监发〔2024〕1号

签发人：朱慧杰

## 晋城市市场监督管理局 2023年法治政府建设工作情况的报告

2023年以来，在市委市政府的正确领导下，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平法治思想，围绕晋城市全面依法治市工作总体要求，紧扣法治政府建设示范市创建的具体目标，高位推动，进一步强化市场监管法治能力建设，较好完成了本年度法治建设各项任务，取得了预期成效。

### 一、主要做法

#### （一）强化政治引领，提升依法行政水平

一是多措并举，深入学习贯彻习近平法治思想，通过党组中

心组集中学习、印发学习计划、举办专题讲座、开展法治宣传培训等形式，持续深入学习贯彻习近平法治思想。二是切实推动履行推进法治建设第一责任人职责，制定了《党政主要负责人履行推进法制建设第一责任人职责清单》，将推进法治事项建设摆在事关工作全局的重要位置，坚持对法治政府建设中的重要工作和重大问题集体研究审议，召开专题研究会3次。三是建立健全市场监管领导干部应知应会法律法规清单，清单涵盖习近平法治思想、宪法、民法典、党章、党内法规以及与市场监管治理密切相关的法律法规。

## （二）利用文化赋能，丰富法治文化内涵

坚持将法治文化作为优化营商环境的重要内容，认真落实“谁执法谁普法”工作责任制，结合“3·15”消费者权益保护日、药品安全宣传月、知识产权宣传周、质量月等重要时间节点，举办系列宣传活动，大力传播法律知识，培育法治理念，弘扬法治精神。同时，扎实推进包容审慎监管，2023年共发布包容免罚清单148项，办理包容免罚案件470件。为解决市场监管部门当前执法办案过程中遇到的一些疑点难点和实际困难，组织了行政执法研讨班，以“授课+研讨”的形式进行，突出“研讨”，研讨结束后还专门建立了工作群，持续不断地研讨解决工作中遇到的新情况、新问题。

## （三）加强制度建设，构建守法用法格局

坚持用制度管权、按制度办事、靠制度管人，不断扎紧制度

篱笆，增强制度刚性约束，一是出台《案件线索管理及立案工作制度》，形成稽查办案“123”工作法，“1”即一个部门管理，“2”即两次会议研判，“3”即三个环节制约。该工作法进一步优化了稽查办案流程，整个案件查办过程，局党组统一领导，分管局领导各负其责，相关单位分工负责，从线索处置、立案研判、处罚依据、处罚结果等均严格按程序“阳光”操作，有效避免了行政执法不作为、慢作为、乱作为；二是着眼强化预防性监管，在全省率先出台《行政执法约谈制度》，2023年共约谈市场主体173家。约谈制度的实施，进一步提升了行政执法的服务化水平，争取到行政相对人更多的理解与支持，使市场监管行政执法宽严相济、法理相融，让执法既有力度也有温度；三是针对基层自由裁量难以准确把握的实际，出台《行政处罚裁量基准适用规则（试行）》，主要解决对总局、省局裁量基准不能直接适用或虽能直接适用但需要细化的案件的办理。在具体案件办理中坚持比例原则，最大程度避免了过罚不当、同案不同罚等问题；四是为了进一步规范行政执法，出台《行政处罚程序若干规定》等制度，进一步细化行政处罚程序。

#### （四）探索试点建设，筑牢法治监管根本

2023年2月，我局被省局确立为省级法治监督标准化试点，这是一项全新的工作，我们先行先试，大胆探索，组建了以局长为组长的标准化试点工作领导组；印发了标准化试点工作实施方案，明确了指导思想、工作目标、工作进度和保障措施；成立了

法治监督标准化技术专家组；组织召开了《市场监督管理行政处罚案卷评查工作规范》地方标准宣贯会，110余人参加了培训；2023年2月从全市系统2022年办理的全部行政处罚案卷中随机抽取了110份案卷，首次采用第三方进行案卷评查，确保案卷评查结果的客观、公正；起草了《市场监管系统法治监督标准化体系（草稿）》，《市场监督管理行政规范性文件起草工作规范（草稿）》两个地方标准。起草过程中，争取到了省局的资金和技术支持，目前，两项标准已经列入山西省2023年度第二批地方标准制修订项目。

## （五）严格履职尽责，推进法治市场监管建设

一是探索跨省“双随机、一公开”监管模式，与济源局开展对特种设备领域互查工作，通过互查，双方对执法检查的理念和监管方法进行深度交流，对提升监管工作能力有很大的促进；二是组织开展了民生领域案件查办“铁拳”行动、制止餐饮浪费、茶叶过度包装专项治理、综合治理加油机作弊等专项行动，专项整治行动效果显著；三是强化全市信用修复工作管理，2023年，全市共完成33937户市场主体信用修复，移出严重违法失信企业161户。全市列异49095户，列入严重违法失信企业521户；四是聘请了法律顾问，为重大行政决策提供法律参考，法律顾问参与了全局法治建设、重大决策、合法性审查、行政诉讼、重大疑难案件等工作；五是认真落实行政机关负责人出庭应诉制度，行政机关负责人出庭应诉率达到了100%。同时，积极通过调解、

和解等方式实质性化解行政争议，其中通过行政复议调解案件1件，诉中和解1件。

## 二、存在的问题和不足

回顾一年的工作，我们虽然取得了一定的成绩，但是也存在一些问题，主要表现在：一是对包容审慎监管认识不充分，运用行政指导、行政约谈等柔性监管方式解决问题的频次较少；二是执法人员的办案水平还有待提升，特别是电子取证等新技能需强化培训；三是和其他部门的执法联动还有待加强，跨区域的合作还需要进一步完善；四是法治宣传教育针对性和实效性还需进一步提高，宣传形式单一，共治氛围不浓厚等现象一定程度存在。

## 三、2024年工作打算

2024年，我局将深入学习贯彻党的二十大精神和习近平法治思想，坚决落实党中央、国务院决策部署和省、市法治政府建设工作要求，全面推进依法行政，健全法治政府建设，立足于市场监管职能，提高站位，振奋精神，夯实责任，精准措施，规范行政执法行为，重点加强三个方面工作。

### （一）继续丰富市场监管法治文化建设内容

认真落实行政执法工作指引和标准化检查表单，推动“阳光执法”和“标准化执法”；通过认真执行包容免罚清单，为优化营商环境保驾护航；创新普法形式，通过开展法治讲堂、论坛等形式开展普法宣传。

### （二）持续推进法治监督标准化试点工作

利用试点建设的契机，探索建立法治监督体系，同时，根据试点工作任务进度，完成《晋城市法治监督标准化体系》等2个山西省地方标准的起草、发布、宣贯工作。

### （三）强化培训，提升执法人员素质和能力

开展线上线下培训，运用信息化和现代化力量，提高执法队伍素质，夯实依法行政基础。一是加强行政执法人员法律知识、业务知识的培训，提高严格执法的能力和水平。二是定期对行政执法人员进行职业道德教育，通过教育培养执法人员严格履行法定职责的自觉性，全面推进市场监管法治建设各项工作，为晋城市法治政府建设贡献自己的力量。

晋城市市场监督管理局

2024年1月11日